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Kırım kökenli Tatar tarihçi Prof. Dr.
Kemal Haşim Karpat'ın anısına İs-
tanbul Romen Kültür Merkezi ve
Rumeli Üniversitesi ortaklığında
"Romanya ve Türkiye Arasında
Kültürel Köprüler" başlıklı konfer-
ans düzenlendi. Konferansta, Ro-
manya ve Türkiye Cumhuriyeti
için büyük tarihçinin önemine

vurgu yapıldı. İstanbul Romen
Kültür Merkezi ve Rumeli Üniver-
sitesi ortaklığında 17 Mart 2025
tarihinde kapsamlı bir konferans
düzenlendi.Kırım'dan Dobruca'ya
ve daha sonra Türkiye'ye göç
eden büyük tarihçi Prof. Dr. Kemal
H. Karpat'ın anısına tertip edilen
programda; İstanbul 29 Mayıs

Üniversitesi Öğretim Üyesi Prof.
Dr. İlhan Şahin, Köstence Ovidius
Üniversitesi Öğretim Üyesi Doç.
Dr. Emmanuel Plopeanu ve Dünya
Kırım Tatar Kongresi (DQTK) Yöne-
tim Kurulu Üyesi ve Köstence
Ovidius Üniversitesi Öğretim
Üyesi Dr. Metin Ömer konuşmacı
olarak yer aldı.  Sayfa 5’te

Yapay zekâ
gazetecilerin

pabucunu 
dama attı

İtalya'da günlük gazete olarak yayımlanan
IL Foglio, tamamı yapa zekâdan oluşan
sayısını piyasaya sürdü.  Sayfa 6’da

Bulgaristan
Kosova'ya

askeri birlik
gönderiyor

Türkiye, Romanya'ya 1 milyar 109,9
milyon dolarla tüm zamanların en
yüksek ocak-şubat ihracatına
imza attı.Sayfa 7’de

türkiye'den 
romanya'ya

tüm zamanların
en yüksek ocak-

şubat ihracatı

Bulgaristan, Kosova'ya askeri birliğin
gönderilmesi için çarşamba günü
resmi tören düzenledi.Sayfa 4’te

İstanbul Romen Kültür Merkezi ortaklığı ile İstanbul Rumeli Üniversitesinde Prof. Dr. Kemal Karpat konuşuldu

Beşiktaşlılar Derneği
iftar yemeği verdi

romanya Beşiktaşlılar Derneği, Bükreş’te Casa Diham restoranda
Bükreş Büyükelçisi altan’ın katılımı ile iftar yemeği verdi

Romanya Beşiktaşlılar Derneği Bükreş’te Casa
Diham Restoran’da iftar yemeği verdi. Beşik-
taşlılar Derneği Başkanı Rıza Türkmen, yönetil
Kurulu üyesi Muhittin Türkmen, Alper Yollu ve

diğer dernek yetkililerinin ev sahipliği yaptığı
iftar yemeğine, Bükreş Büyükelçisi Özgür Kı-
vanç Altan ve Beşiktaş Kongre Üyesi Ufuk Tan-
doğan da katıldı.Sayfa 3’te

Kemal Karpat 
İstanbul’da anıldı



Bu yazımda sık sık duyduğumuz, baba,
annesi kim diye sorduğumuzda DNA
testi yapalım dediğimiz bilimsel ve ciddi
üzerinde durmadığımız DNA'yı anlat-
maya çalışacağım.

DNA'nın özü şekerdir.
Şeker grubundan 5C Riboz Şekeri kar-

bon hidratlarda bulunur.
Riboz Şekeri diğer molekül gruplarıyla

birliktelik kurmaya meyillidir.
Azot ve Karbon, protein yoluyla amino

asit enerji birliği şeklinde büyükçe bir
molekül meydana getirirler.

Riboz şekeri, bu büyük molekülle bir-
leştiğinde, Nükleik Asit Molekülü olur.

Nükleit Asit Molekülü Fosfor ve Riboz
şekeri ile birleşerek DNA'yı meydana ge-
tirir.

DNA'nın açılımı DEOKSİRİBONÜKLEİK
ASİT, yani kısaca tekrar etme, yenileme
demektir.

DNA, tüm canlıların genetik bilgisini
taşıyan moleküldür. Hücre çekirdeğinde
bulunur ve organizmanın gelişimi, işley-
işi ve kalıtımı için gerekli olan bilgileri
içerir.

DNA nükleotid adı verilen dört bazdan
oluşur:

Adenin (A), Timin (T), Guanin (G) ve
Sitozin (C). Bu bazlar belirli eşleşme ku-
rallarına göre çift sarmal yapısında
dizilirler.

DNA, hücre bölünmesi sırasında kop-

yalanarak genetik bilgiyi yeni
hücrelere aktarır ve nesilden nesile
geçmesini sağlar.

Bugüne kadar DNA'nın, gen, kod
ve program yaptığı biliniyordu.

DNA, kromozomlarının ucundaki
TELOMERLER adını verdiğimiz uzan-

tılar bunları yapmaktadırlar.
Telomer, kromozomların uç kısım-

larında bulunan ve genetik materyali
koruyan özel DNA dizilerdir. Hücre
bölünmesi sırasında kromozomların

zarar görmesini veya kaybolmasını
genom engeller.

Genom, bir canlının gen ve kromozom-
larındaki genetik materyalin adıdır.

Ancak her hücre bölünmesiyle birlikte
telomerler kısalır. Bu kısalma hücre
yaşlanması ve ölümünde önemli bir rol
oynar.

Telomerlerin tamamen tükenmesi du-
rumunda hücre bölünmesi durur ve
hücre ya yaşlanarak işlevini kaybeder, ya
da programlı hücre ölümü gerçekleşir.

Bu süreç, yaşlanma, kanser ve bazı de-
jeneratif hastalıklarla ilişkilidir. Telom-
eraz adı verilen özel bir enzim,
telomerleri onarabilir ve bazı hücrelerde
(örneğin kök hücrelerde ve kanser
hücrelerinde) aktif olarak telemeraz
telomer uzunluğunu koruyabilir.

DNA'nın tüm donanımlarını yapa-
bilmesi için telomerlerin kullanılması
şarttır.

DNA kopyalandığında, hücrelerimiz
bölündüğünde telomerler bir parçasını
kaybeder.

Telomerlerin ayakkabı bağcıkları gibi
ucunda, ayakkabı bağcıkları ipliklerini
bir arada tutan plastik bir parça vardır.

Plastik parça düşerse bağcık iplikleri
saçılarak dağılır.

Telomerlerin bu plastik parçadan
dolayı DNA ipliklerinin açılmasını ön-
leme görevi vardır.

Şayet bu plastik parça düşerse DNA
açılmaya başlar.

YAŞLANMA VE HASTALANMA İŞTE BU
DURUMDA BAŞLAR.

Telomerlerin uzunluğu, sağlığımız ve
yaşam sürecimizle doğru orantılıdır.

Telomerler kısaysa hayat kısa
muhtemelen hastalıklı oluruz.

Telomerler doğuştan kısa olabileceği
gibi, sonraları hücrelerimiz bölünürken
sistemli bir şekilde yaşam süresini etk-
ilediği zannediliyordu.

İnanılan buydu. Bu yanlış bilgi, son
yapılan bilimsel laboratuvar çalış-
malarında bir ENZİM'in, TELOMERAZ'ın
bulunmasıyla sona erdi.

TELOMERAZ, telomerin uzunluğunu
artırarak; hücrelerimizin, biz hasta ol-
madan, biz yaşlanmadan çok daha sık
şekilde bölünebileceği tespit edildi.

Peki biz telomeraz'ı nasıl güçlendire-
biliriz?

Bizim hayata bakışımız ÖZ SEVGİ.
Kendimizi egosuz sevmek.
Ne yazık insanların % 80-90' nı seviyo-

rum testinde pozitif çıkmıyor.
Çocuklarımıza yedi yaşına kadar,

boyun eğdirme çabasıyla anne babaların
çocuğunu daha iyi olmaya teşvik etmek
amacıyla, tenkitçi olumsuz eleştirileriyle;
sen bunu hak etmiyorsun sözleri neden
olmaktadır.

Yedi yaş altı çocuk bunları bilinç altına
olumsuz kaydederek öz sevgiden

mahrum kalmaktadır.
Öz sevginin yanında, hayata karşı min-

nettarlık, yaşamdan zevk alma, hayattan
keyif alma önem kazanıyor.

Kafamızdan hayata bağlılığımızı, hay-
atı sevdiğimiz geçirince elli tirilyon
hücremiz sağlıklarını güçlendirerek
telomeraz enziminin artırılmasına sebep
oluyor.

Bunlardan en önemlisi topluma bir
şeyler üretip, hizmet etmemizi tamamla-
mak için daha sağlıklı, daha uzun kalma
duygusuna kapılarak telomeraz enzimini
artırıyoruz.

İnsanların hizmet etme aşkları bitince,
hayatlarının anlamını kaybediyorlar.

Oh! emekliliğime az kaldı. Bir köşeme
çekilip keyfime bakacağım dediği an;
hiçbir amacının olmadığı, hiçbir hizme-
tinin olmayacağı düşüncesiyle; emeklil-
erde yaşam süreçlerinde belirgin bir
düşüş gözleniyor.

Çok duymuşuzdur, "İnsan emekli oldu.
Tam rahat edeceği zaman hayatını kay-
betti."

Bu yüzden hasta bakıcılar, hasta bakıcı
olmayanlara karşı daha uzun ömürlü
olurlar.

Sağlıklı olmalıyım. Birine bakmalıyım.
Dediğinde telomeraz enzimi, hızlı bir
şekilde faaliyete geçerek uzun, hastalık-
sız yaşama destek olmaktadırlar.

Mehmet 

Fuat ERGÜN

YAŞLANMA VE 
HASTALANMAYI 

DURDURMAK ELİMİZDE

YAZIYOR
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A B Komisyonu, çelik ve metal sek-
törünün rekabetçiliğini artırmak
üzere yeni bir eylem planı hazır-

ladı. Plana göre, sektörün karşılaştığı yük-
sek enerji maliyetlerinin düşürülmesi için
çalışılacak. Bu kapsamda, sektöre temiz
ve makul fiyatlı enerji sağlanacak.

Enerji yoğun endüstrilerin maliyetleri
elektrik alım sözleşmeleri ile birlikte şe-
beke ücretleri ve vergilerde indirim
yoluyla azaltılacak.

Yenilenebilir enerji ve düşük karbonlu
hidrojen bu alana yönlendirilecek.

Karbon kaçağı veya sızıntısı olarak ad-
landırılan ve karbon fiyatlandırması olan
ülkelerde faaliyet gösteren işletmelerin
faaliyetlerini bu fiyatlandırmanın ol-
madığı ülkelere taşımasının önüne
geçilecek. AB'nin sınırda karbon düzen-
leme mekanizmasının kapsamı

güçlendirilecek. Plan kap-
samında Avrupa'nın metal
sanayi kapasitesi teşvik edile-
cek. Uygulamadaki çelik sek-
törü koruma önlemleri
piyasalardaki son gelişmeler
göz önünde bulundurularak
sıkılaştırılacak.

Ticaret ortaklarının haksız
uygulamalarına karşı uzun
vadeli çözüm bulmak için çalış-

malar yapılırken, alüminyum sektörüne
koruma sağlamak üzere önlemler geliştir-
ilecek.

Ticaret savunma önlemlerinin gözetimi
güçlendirilecek ve önlemlerin çevresin-
den dolaşılması önlenecek.

AB'den çelik sektörünü 
KORUMA PLANI



R omanya Beşiktaşlılar Derneği
Bükreş’te Casa Diham Restoran’da
iftar yemeği verdi. Beşiktaşlılar

Derneği Başkanı Rıza Türkmen, yönetil
Kurulu üyesi Muhittin Türkmen, Alper
Yollu ve diğer dernek yetkililerinin ev
sahipliği yaptığı iftar yemeğine, Bükreş

Büyükelçisi Özgür Kıvanç Altan, Romanya
Türk İş Adamları Derneği (TİAD) Başkanı
ve Beşiktaş Kongre Üyesi Ufuk Tandoğan,
DTİK Romanya Temsilcisi Güven Güngör,
Romanya Galatasaraylılar Derneği
Başkanı Ali Rıza Koska, Romanya Fener-
bahçeliler Derneği Başkanı Olcay Kızıl,

Romanya Trabzonsporlular Derneği Ku-
rucu Başkanı Süleyman Bostan, 

Büyükelçiliğe bağlı kurum ve kuruluş
temsilcileri ile Beşiktaş taraftarları
katıldı. Romanya Beşiktaşlılar Derneği
Başkanı Rıza Türkmen, Kongre üyesi Ufuk
Tandoğan ve DTİK Romanya Temsilcisi

Güven Güngör birer konuşma yaptı.
Bükreş Büyükelçisi Altan, yemekte yap-

tığı konuşmada Romanya Türk Toplumu
mensuplarının birlik ve bütünlük
içerisinde her akşam iftar yemeklerinde
bir araya gelerek aralarındaki bağı
güçlendirdiğine atıfta bulundu.
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Beşiktaşlılar Derneği
iftar yemeği verdi

Romanya Beşiktaşlılar Derneği, Bükreş’te Casa Diham restoranda Bükreş Büyükelçisi Altan’ın katılımı ile iftar yemeği verdi
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Șoseaua Nordului 1, București  Tel.: +40 730 220 220
www.dumanherastrau.ro

Bulgaristan Kosova'ya
askeri birlik gönderiyor
B ulgaristan, Koso-

va'ya askeri birliğin
gönderilmesi için

çarşamba günü resmi tören
düzenledi.

Üçüncü Tugay Komutan-
lığı'na bağlı bu birlik,
ülkedeki NATO İstikrar Gücü
Harekat Yedek Gücü'ne
katılacak. Bulgaristan
Genelkurmay Başkanı Ami-
ral Emil Eftimov, Kosova'ya
en az üç ay süreyle 120
asker gönderileceğini
duyurdu. 

Eftimov, Bulgar medya
kuruluşu "BTA"nın ak-
tardığına göre, "Emir cuma

günü geldi, biz de
çarşamba günü gönderiy-
oruz, bu da onların hazır
olma durumunun doğru
seviyede olduğu ve belir-
lenen süreler içinde tepki
verebileceğimiz anlamına
geliyor." ifadelerini kullandı.

Kafilede yer alan bir kişi,
böyle bir göreve ilk kez
katıldığını söyledi. 

Üçüncü Tugay Komutan-
lığı'ndan Anelia Petrova,
"İlk kez böyle bir göreve
katıldım, hiçbir endişem
yok, kendimi iyi hazırlanmış
ve motive hissediyorum"
dedi.

Bulgaristan Genelkurmay Başkanı Amiral Emil Eftimov, Kosova'ya en az üç ay süreyle 120 asker gönderileceğini duyurdu
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K ırım kökenli Tatar tarihçi
Prof. Dr. Kemal Haşim
Karpat'ın anısına İstanbul

Romen Kültür Merkezi ve Rumeli
Üniversitesi ortaklığında "Ro-
manya ve Türkiye Arasında
Kültürel Köprüler" başlıklı konfer-
ans düzenlendi. Konferansta, Ro-
manya ve Türkiye Cumhuriyeti
için büyük tarihçinin önemine
vurgu yapıldı.

İstanbul Romen Kültür Merkezi
ve Rumeli Üniversitesi ortak-
lığında 17 Mart 2025 tarihinde
kapsamlı bir konferans düzen-
lendi. Kırım'dan Dobruca'ya ve daha sonra
Türkiye'ye göç eden büyük tarihçi Prof. Dr.
Kemal H. Karpat'ın anısına tertip edilen
programda; İstanbul 29 Mayıs Üniversitesi
Öğretim Üyesi Prof. Dr. İlhan Şahin, Kös-
tence Ovidius Üniversitesi Öğretim Üyesi
Doç. Dr. Emmanuel Plopeanu ve Dünya
Kırım Tatar Kongresi (DQTK) Yönetim Ku-
rulu Üyesi ve Köstence Ovidius Üniver-
sitesi Öğretim Üyesi Dr. Metin Ömer
konuşmacı olarak yer aldı. 

PROF. DR. KEMAL KARPAT: ROMANYA VE
TÜRKİYE TARİHÇİSİ

İstanbul Rumeli Üniversitesi Haliç Uygu-
lama ve Araştırma Yerleşkesi Hibrit Sa-
lonu'nda icra edilen konferansta,
"Romanya ve Türkiye Arasında Kültürel
Köprüler: Kemal Karpat-Romanya ve
Türkiye Tarihçisi. Tarih ve Hafıza Arasında"
başlığıyla konuşmalar yapıldı. 

KÜLTÜR MERKEZİ MÜDÜRÜ İKİ ÜLKE
ARASINDAKİ KÜLTÜREL BAĞIN

GÜÇLENDİRİLMESİNE İŞARET ETTİ
Romen Kültür Merkezi Müdürü Dr. Dra-

gos Tiberiu Nita yaptığı açılış konuş-
masında, söz konusu programın
Romen-Türk Kültür Köprüleri kapsamında
Rumeli Üniversitesi iş birliğinde düzen-
lenecek olan konferansların ilki olmasını
umduğunu söyledi. Son dönemde iki ülke
arasında diplomatik iş birliğinin arttığına
dikkat çeken Nita, stratejik ortaklığın en
üst düzeyde olduğunu, "Türkiye, ticari açı-
dan Romanya'nın, Avrupa Birliği dışındaki
en önemli ortağıdır." ifadeleriyle belirtti.
Türkiye ve Romanya arasındaki kültürel
alışverişin devamlılığının önemine işaret
eden Nita şunları aktardı:

"Karadeniz'e kıyısı olan bu coğrafyada,
geleceğin kültürel mimarisine katkıda bu-
lunmak gibi önemli bir misyonu hepimizin
üstlenmesi gerektiğine inanıyorum.
Romen ve Türk gençlerinin, birbirlerini
tanımalarını ve birbirlerine güvenerek bir
gelecek inşa etmelerini sağlayacak
kültürel etkinlikleri teşvik etmenin, ortak
kültürel diplomasi eylem-lerimizin bir
önceliği olması gerektiğine inanıyorum."

KEMAL KARPAT VE BABADAĞ
Konferans kapsamındaki konuşmasında

Prof. Dr. İlhan Şahin, büyük tarihçi Kemal
Karpat'ın Türk ve dünya tarihçiliğinin önde
gelen simalarından birisi olduğunu
söyledi. Kemal Karpat'ın doğduğu Ro-
manya Dobruca'daki Babadağ'a özel bir il-
gisi olduğuna dikkat çeken Şahin, Karpat'a
dayandırarak, Babadağ hakkında bilgi
verdi. Şahin, Karpat'ın Babadağ'ı, Türk-
menlerin ilk yerleştikleri bölge olarak nite-
lendirdiğini, kasabanın Türkleşme
macerasında Sarı Saltuk'un önemli bir
şahsiyet olduğunu dile getirdi.

Şahin, 1569 yılında "Baba" adıyla bilinen
Babadağ'da 16 Müslüman Türk mahallesi
olduğunu, bu tarihlerde kasabanın 4 bin
500'lük nüfusunun çoğunun Müslüman
Türklere ait olduğunu ifade etti. Zamanla
kasabanın savaşlardan ve dış göçlerden
etkilendiği yönündeki bilgileri sıralayan
Şahin, 1878 Berlin Anlaşmasıyla
Babadağ'ın Osmanlı'dan ayrılarak Ro-
manya'ya bırakıldığını belirtti. Şahin, böl-
genin günümüzde Türkiye ve Romanya
arasında kültürel bir köprü vazifesi
gördüğünün altını çizdi.

KARPAT'IN ÜSTÜN ANALİTİK VE 
SENTEZ YETENEĞİ

Doç. Dr. Emmanuel Plopeanu, Kemal
Karpat'ın hayat hikâyesini ele aldığı
konuşmasında, tarihçinin üstün anali-
tik ve sentez yeteneği olduğunu vur-
guladı. Plopeanu, komünizmin
devrilmesinden sonra Romanya'da
Kemal Karpat hakkında kökleri, Do-
bruca ile olan bağları hakkında sıkça
konuşulduğunu aktardı. Ayrıca Plo-
peanu, Karpat'ın üniversite eğitiminde
en büyük onur ve takdir derecesi olan
ilk fahri doktora ünvanının, Ovidius
Üniversitesi Tarih ve Siyaset Bilimi
Fakültesi tarafından verildiğini dile
getirdi.

Bulunduğu bölgenin sorunlarıyla
son derece ayrıntılı bir şekilde ilgile-
nen Karpat'ın tarihçiliğin zirvesinde
olduğunun altını çizen Plopeanu,

"Dünyanın herhangi bir
yerinde dürüst bir tarihçi,
Kemal Karpat'ın kaleme
aldığı geniş akademik liter-
atüre başvurmadan hiçbir
bilimsel analiz yapamaz."
dedi.

Öte yandan Kemal
Karpat'ın kaleme aldığı "Os-
manlı Nüfusu (1840-1914) De-
mografik ve Sosyal
Özellikler" kitabına dikkat
çeken Plopeanu, Osmanlı
Balkan Tarihi ve Ortadoğu'-
daki Osmanlı hakimiyeti

başta olmak üzere dünya çapındaki
araştırmalara önemli katkı sağladığını kay-
detti. Plopoeanu, Türkiye'deki siyasal,
toplumsal ve düşünsel gelişmelere adan-
mış bilimsel literatürün gerçek analizi ve
değerlendirilmesi için Kemal Karpat'ın
referans alınması gerektiğini belirtti.

MECİDİYE MÜSLÜMAN SEMİNERİ
Dr. Öğretim Üyesi Metin Ömer ise Dobru-

ca'daki Tatar, Türk, Rumen nüfuslarına ve
bölgedeki Müslüman yaşama değindiği
konuşmasında Rumenlerin, Türk ve Tatar
topluluklar için hukuk ve eğitim alanında
dini değerlere önem verdiklerini kaydetti.
Ömer, böylelikle Müslüman topluluk için
1880 yılında anayasa ve kanunlar uyarınca
"Müslüman Semineri" kurulduğunu be-
lirtti.

"KARPAT GERİDE BIRAKTIĞI TOPLUMUN
SADECE TARİHİYLE DEĞİL GELECEĞİYLE DE

İLGİLENMİŞTİR"
Zamanla Mecidiye'ye taşınan seminerde

öğretmen sayısının 15'e ulaştığını ve ar-
alarında Kırım Tatarı Mehmet Niyazi'nin de
görev aldığını aktaran Ömer, okulda ver-
ilen derslerden ve eğitim yapısından söz
etti. Dr. Metin Ömer, tarihçi Kemal

Karpat'ın da Mecidiye Müslüman Seminer-
inde koro ve tiyatro topluluklarında
olduğunu, mezun olduktan sonra da bu
okulun gelişmesi konusunda kendisinin
hep kaygılandığını ifade etti. Ömer, "Kemal
Karpat, geride bıraktığı toplumun sadece
tarihiyle değil geleceğiyle de ilgilenmiştir."
yorumunda bulundu.

İkinci Dünya Savaşı'ndan sonra Ro-
manya'ya komünizm geldiğini anımsatan
Ömer, Müslüman Semineri'nin kap-
atıldığını ancak Kemal Karpat'ın bu eğitim
kurumunun yeniden açılması için çok çaba
sarf ettiğini vurguladı. Ömer, komünizmin
devrilmesiyle Karpat'ın düşüncelerinden
etkilenen dönemin Türkiye Cumhuriyeti
Başbakanı Süleyman Demirel'in, söz
konusu uygulamayı yeniden faaliyete
geçirmek için çaba harcadığını söyledi.

Böylelikle, Türkiye ve Romanya arasında
imzalanan protokol ile Mecidiye Müslü-
man Semineri'nin devamı sayılan "Kemal
Atatürk Kolejinin" 1993 yılında açıldığını
belirtti.

"ONUN BİLİME OLAN KATKILARI
AKADEMİK ÇEVRELERDE  TAKDİR EDİLDİ"
Metin Ömer sözlerini şu şekilde son-

landırdı:
"Kemal Karpat sadece Müslüman toplu-

luğu tarafından değil aynı zamanda
Rumen toplumu tarafından da onur-
landırıldı. 2012 yılında Mecidiye
Belediyesinin fahri hemşehrisi ilan edildi.
Onun bilime katkıları Romanya akademik
çevreleri tarafından da takdir edildi. 1998
yılında Köstence Ovidius Üniversitesi'nden
ve 2015 yılında Cluj-Napoca Babeș-Bolyai
Üniversitesi tarafında Fahri Doktora ün-
vanı kendisine verilmiştir."

Konferansın ardından konuşmacılara
plaket takdim edildi. (QHA)

Kemal Karpat 
İstanbul’da anıldı
İstanbul Romen Kültür Merkezi ortaklığı ile İstanbul Rumeli Üniversitesinde Prof. Dr. Kemal Karpat konuşuldu



İ talya'da günlük gazete olarak
yayımlanan IL Foglio, tamamı
yapa zekâdan oluşan sayısını

piyasaya sürdü. Dünyada bir ilk olan
gazetenin manşet sayfasında Trump
ve Putin'in 20 yılda yerine ge-
tirmediği vaatleri yer aldı.

İtalya'da IL Foglio isimli gazete ilk
kez tamamı yapay zekâdan oluşan
bir sayı yayımladığını duyurdu. Dört
sayfa şeklinde yayımlanan günlük
gazete 18 Mart 2025 tarihinde
piyasada satışa sunulurken, internet
sayfasında da yerini aldı. 

GAZETENİN TAMAMI 
YAPAY ZEKÂDAN OLUŞUYOR

The Guardian'ın gündeme getirdiği
habere göre gazetenin Genel Yayın
Yönetmeni Claudio Cerasa, yapay
zekâ teknolojisinin çalışma şekilleri
üzerindeki etkisini görmek amacıyla
yapılan 1 aylık  deney olduğunu
açıkladı. Cerasa, "Bu, tamamen
yapay zekâ kullanılarak oluşturulan,
gazete bayilerinde satışa sunulan
dünyanın ilk günlük gazetesi olacak.
Her şeyde yapay zekâyı kullandık.
Yazılar, başlıklar, alıntılar, özetler... Ve
hatta bazen ironi için bile... Gazete-
cilerin rolleri bir yapay zekâ aracına
soru sormak ve cevapları okumakla
sınırlı." ifadelerini kullandı. 

İLK SAYFADA TRUMP VE PUTİN 
Gazetenin ilk sayfasında Trump

(ABD Başkanı, Donald) ve Putin
(Rusya Devlet Başkanı, Vladimir)
yerini aldı. "İtalyan Trumpçıların
paradoksu" ile yer alan başlıkta,
"ABD'deki idollerinin bir muz
cumhuriyetinin despotu gibi
davranmasını" görmezden geldik-
lerini veya daha da kötüsü "kut-
ladıklarını" anlatan bir haber
kaydedildi.

Öte yandan "Putin, 10 ihanet"
başlıklı bir köşe yazısında, savaş
suçlusu diktatörün, “20 yıldır yerine
getirmediği vaatleri, yırtıp attığı an-
laşmaları ve tutmayıp ihanete
uğrattığı sözleri” yer aldı. (QHA)
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T ürkiye ile Romanya arasındaki ticari ve
ekonomik ilişkilerin geliştirilmesi için
atılan adımların sonuçları alınmaya baş-

landı. İki ülke arasında özellikle enerji ve inşaat
alanında yapılan işbirlikleri de Romanya'nın
Türkiye'nin ihracatındaki yerini ortaya koyuyor.

AA muhabirinin Türkiye İhracatçılar Meclisi
(TİM) verilerinden derlediği bilgilere göre
Türkiye, Romanya'ya 1 milyar 109,9 milyon
dolarla tüm zamanların en yüksek ocak-şubat
ihracatına imza attı. Türkiye'nin Romanya'ya
ihracatı yılın 2 ayında geçen yılın aynı dönemine
göre yüzde 3,5 arttı. Romanya, ocak-şubat döne-
minde Türkiye'nin en fazla dış satım yaptığı 9.
ülke olarak kayıtlara geçti. Türkiye'nin bu
dönemde en fazla ihracat yaptığı ülkeler 3 mil-
yar 69,5 milyon dolarla Almanya, 2 milyar 72,6
milyon dolarla Birleşik Krallık, 2 milyar 9 milyon
dolarla ABD, 1 milyar 997,8 milyon dolarla İtalya,
1 milyar 709,7 milyon dolarla Irak, 1 milyar 544,9
milyon dolarla İspanya, 1 milyar 498,8 milyon
dolarla Fransa, 1 milyar 464,7 milyon dolarla Bir-
leşik Arap Emirlikleri (BAE) olarak sıralandı. Ro-
manya'ya 2 aylık dönemde en fazla ihracatı 257
milyon dolarla kimyevi maddeler ve mamulleri
sektörü gerçekleştirdi. Bu sektörü 213,1 milyon
dolarla otomotiv endüstrisi, 172,6 milyon dolarla
çelik, 73,6 milyon dolarla demir ve demir dışı

metaller, 66,9 milyon dolarla yaş meyve ve
sebze sektörleri izledi. Ülkenin en az talep gös-
terdiği sektörler ise 14 bin dolarla gemi yat ve
hizmetleri, 318,7 bin dolarla süs bitkileri ve ma-
mulleri, 357 bin dolarla fındık ve mamulleri,
505,9 bin dolarla kuru meyve ve mamulleri, 3
milyon 981,7 bin dolarla su ürünleri ve hay-
vansal mamuller oldu. Ocak-şubat döneminde
Romanya'ya değer bazında ihracat artışını en
fazla 53,7 milyon dolarla otomotiv endüstrisi
gerçekleştirdi. Bu sektörü, 12 milyon dolarla
demir ve demir dışı metaller, 5,1 milyon dolarla
yaş meyve ve sebze, 4,1 milyon dolarla çimento
cam seramik ve toprak ürünleri, 2,6 milyon
dolarla iklimlendirme sanayii takip etti. Ülkeye,
çimento cam seramik ve toprak ürünleri 18,3 mi-
lyon dolarlık, iklimlendirme sanayii 40,9 milyon
dolarlık ihracat gerçekleştirdi. Romanya'ya bu
dönemde İstanbul'dan 486,8 milyon dolarlık,
Kocaeli'nden 156,4 milyon dolarlık, Bursa'dan
135,8 milyon dolarlık, Hatay'dan 50,1 milyon
dolarlık, İzmir'den 37,1 milyon dolarlık dış satım
yapıldı. Türk İşadamları Derneği (TİAD) Yönetim
Kurulu Başkanı Ufuk Tandoğan, AA muhabirine
yaptığı değerlendirmede Türkiye ve Romanya
arasındaki dış ticaretin çok hızlı bir şekilde art-
tığını belirtti. 2015 yılı sonu itibarıyla 3,5 milyar
doları ihracat, 2,1 milyar doları ithalat olmak
üzere Türkiye'nin söz konusu ülke ile toplam 5,6
milyar dolar düzeyinde ikili ticaret hacminin
olduğunu ifade eden Tandoğan, bu rakamın
2024 yılı sonu itibarıyla yüzde 110 artışla 11,8
milyar dolara ulaştığını aktardı. Tandoğan, söz
konusu dokuz yıllık dönemde Türkiye'den Ro-
manya'ya yapılan ihracatın çok hızlı bir artış ile
3,5 milyar dolardan 7,8 milyar dolara ulaştığını
ve dolar bazında yüzde 120'nin üzerinde artarak
hedefin de üzerinde gerçekleştiğini belirterek,
şunları kaydetti: "Dış ticaretteki ve ihracattaki
artışın yanında Romanya Türkiye'nin önemli bir
ihracat pazarı oldu. Daha önemlisi Türkiye'nin

dış ticarette fazla verdiği ülkelerden birisi. Bu da
ülkemiz açısından önemli. Yapılan başarılı çalış-
malar bu sonuca ulaşılmasında çok önemli rol
oynadı. Büyükelçimiz bu konuda çok başarili
çalışmalar yapıyor, ticaret müşavirlerimiz, TİAD
Romanya Türk İş Adamları Derneği ve diğer ku-
rumlarımız büyükelçimizin liderliğinde ve koor-
dinasyonunda Türkiye ve Romanya arasındaki
dış ticaretin daha da artması için seferber
olmuş durumdayız. Türkiye Romanya dış ticareti
ve Türkiye'nin Romanya'ya ihracatı artarak
devam edecek." Türkiye'den Romanya'ya otomo-
tiv endüstrisi ürünleri, demir çelik ağırlıklı in-
şaat demiri, çeşitli plastik ürünler, elektrikli
makina ve cihazlar ile çeşitli inşaat

malzemelerinin ihraç edildiğini vurgulayan Tan-
doğan, şöyle devam etti: "Burada dikkat çek-
memiz gereken bir nokta, Romanya Ford 4-5 yıl
önce Türkiye Ford Otosan (Koç Grubu) tarafın-
dan satın alındı. Bu satın almadan sonra
Türkiye'den bazı otomotiv yan sanayi fabrikaları
Romanya'da fabrika kurdular ve var olan Türk
otomotiv yan sanayi fabrikalarına ciddi sayıda
yenileri eklendi. Martur, Beyçelik, Coşkunöz,
Opsan, Farplas, Bimed, Nobel Oto, Formflex gibi
çok sayıda otomotiv yan sanayi üreticisi Ro-
manya'da üretim yapıyor dolayısıyla bu fir-
maların faaliyeti Türkiye' den Romanya'ya ham
madde ya da yarı mamul olarak otomotiv yan
sanayi ürün ihracatını hızlı bir şekilde artırdı."

Diğer önemli bir gelişmenin ise Türk altyapı
müteahhitlerinin Romanya'da son 4-5 yılda
ciddi ihaleler alması olduğunu söyleyen Tan-
doğan, "Türk altyapı müteahhitlerinin Ro-
manya'da aldığı ihale tutarı 13 milyar avroyu
geçti ve Romanya'nın sektör için Rusya'dan
sonra ikinci büyük pazar oldu. Türk müteahhit-
lerinin ülkede aldığı ihaleler nedeniyle inşaat
demiri ve inşaat malzemelerinin Türkiye'den
Romanya'ya ihracatı da hız kazandı." ifadelerini
kullandı. Tandoğan, ayrıca Türk ürünlerinin her
geçen gün Romanya'da daha çok tanındığını ve
bilinirliğin arttığını bunun da ihracatı artıran
faktörlerden biri olarak dikkati çektiğini kay-
detti.

Türkiye'den Romanya'ya en
yüksek ocak-şubat ihracatı

Türkiye, Romanya'ya 1 milyar 109,9 milyon dolarla tüm zamanların en yüksek ocak-şubat ihracatına imza attı.
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Y ıllar içinde Just Fontaine, Jean-
Pierre Papin, Thierry Henry,
Olivier Giroud, Karim Ben-

zema, Antoine Griezmann, David
Trezeguet ve Eric Cantona başta
olmak üzere yeşil sahalara birçok
golcü kazandıran Fransa, 90'lı yılların
sonundaki altın jenerasyonun elde
ettiği başarıların ardından son 10
yılda tekrar zirveye oynayan bir takım
oluşturdu.

2018 FIFA Dünya Kupası ve 2021
UEFA Uluslar Ligi şampiyonluğu
yaşayıp EURO 2016 ve 2022 FIFA
Dünya Kupası'nda final gören Fransa,
ülkesine güven, rakiplere korku veren
hücum oyuncularının form grafiğiyle
2024-2025 UEFA Uluslar Ligi ve 2026
FIFA Dünya Kupası eleme maçları için
de iddiasını ortaya koydu.

Teknik direktör Didier Deschamp-
s'ın UEFA Uluslar Ligi çeyrek finalin-
deki Hırvatistan karşılaşmaları için
aday kadroya çağırdığı Kylian
Mbappe, Ousmane Dembele, Bradley
Barcola, Desire Doue, Randal Kolo
Muani, Michael Olise ve Marcus Thu-
ram, bu sezonki performanslarıyla
tarihlerine yeni başarılar eklemeyi
hedefleyen Fransızların kupa hayal-
leri kurmasını kolaylaştırıyor.

Fransız hücum hattından 
121 gol, 51 asist

Fransa Milli Takımı'nın aday
kadroya davet edilen 7 hücum oyun-
cusu, bu sezon kulüp takımlarında
121 gol ve 51 asist üretti.

Takımlarında 30'ar gol atan
Mbappe ve Dembele, Fransa kadro-
sunda kulüp düzeyindeki en skorer
isimler oldu.

Barcola 18, Olise 13, Doue ve Kolo
Muani 7'şer golle kulüplerine katkı
sağladı.

Sakatlığı nedeniyle aday kadrodan
çıkarılan Thuram ise takımında 16 gol
kaydetti.

Mbappe, Real Madrid'i sırtlıyor
Fransız yıldız Mbappe, İspanya ekibi

Real Madrid'deki ilk sezonunda
zaman zaman eleştirilse de takımına
önemli katkı verdi.

Bu sezon eflatun-beyazlılarda 43
maçta görev alan 26 yaşındaki fut-
bolcu, 30 gol ve 4 asistlik performans
ortaya koydu.

Ayrıca Fransa formasıyla 86
karşılaşmaya çıkarak 48 gol atan
Mbappe, Olivier Giroud (57) ve Thierry
Henry'nin (51) arkasında milli takım
tarihinin en skorer üçüncü oyuncusu
konumunda bulunuyor.

Dembele kariyer 
sezonunu geçiriyor

Ousmane Dembele, ülkesinde Paris
Saint-Germain (PSG) formasıyla kariy-

erinin en iyi sezonunu yaşıyor.
Fransızların gelecek vadeden oyun-

cularından biri olarak futbol
dünyasına adım atan Dembele,
gerçek potansiyelini bu sezon sahaya
yansıtmayı başardı.

UEFA Şampiyonlar Ligi'nde çeyrek
finale kalan ve Ligue 1'de yoluna na-
mağlup devam eden PSG'nin
başarısında başrolü oynayan 27
yaşındaki yıldız futbolcu, takımıyla
çıktığı 37 maçta 30 gol ve 6 asistlik
katkı sağladı.

Milli takım kariyerinde ise 53
karşılaşmada görev alan Dembele,
rakip fileleri 6 kez havalandırdı.

PSG'de Barcola ve Doue parladı
PSG'de bu sezon Dembele'nin yanı

sıra Bradley Barcola ve Desire Doue,
İspanyol teknik direktör Luis Enrique
tedrisatında parlayan diğer oyuncu-
lar oldu.

Bu sezon Barcola'nın 43 maçta 18
gol ve 12 asist ürettiği PSG formasıyla
Doue ise 39 müsabakada 7 gol ve 11
asistlik katkı verdi.

Fransa Milli Takımı'nda 11 karşılaş-
maya çıkan 22 yaşındaki Barcola, 2
gol kaydetti, 19 yaşındaki Doue ise ilk
kez A takıma seçildi.

Kolo Muani, Juventus'ta şans buldu
PSG'nin düzenli forma şansı bul-

ması için İtalya ekibi Juventus'a kiral-
adığı Randal Kolo Muani, buradaki
performansıyla adından söz ettirdi.

Bu sezon PSG ve Juventus for-
malarıyla 25 maçta görev yapan 26
yaşındaki futbolcu, 7 gol ve 3 asist
üretti.

Kolo Muani, skor katkısının 5 gol ve
2 asistlik kısmını Juventus'ta yaptı.

Golcü futbolcu, milli takım kariy-
erinde ise 27 karşılaşmada 8 defa
rakip ağları sarstı.

Olise, Almanya'da kendini ispatladı
Sezon başında İngiltere'nin Crystal

Palace ekibinden Almanya temsilcisi
Bayern Münih'e transfer olan Michael
Olise, ortaya koyduğu performansla
takımda yer edindi.

Bavyera ekibinde bu sezon 40
maçta süre alan 23 yaşındaki Olise, 13
gol ve 11 asist üreterek iki istatistikte
de çift haneye ulaşmayı başardı.

Olise, Fransa Milli Takımı'nda şu
ana kadar 4 kez forma şansı buldu.

Sakatlığı sebebiyle Fransa'nın Hır-
vatistan maçları aday kadrosundan
çıkarılan Marcus Thuram ise İtalya
ekibi Inter'de bu sezon 38 maçta 16
gol, 4 asistlik performans sergiledi.

Son yıllarda yakaladığı jenerasyonla uluslararası organiza-
syonların en iddialı takımlarından biri haline gelen Fransa,

mevcut hücum hattıyla rakiplerine gözdağı veriyor.

Calea Floreasca 133, București  -  TEL: 0722 901 901

Rakip takımların kabusu:
Fransız golcüler


